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Ihre Kleine Anfrage 06.05.2010  

- Territoriale Wehrstruktur - 
 

 

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Böck, 

 

Ihre Kleine Anfrage vom 06.05.2010 beantworte ich wie folgt: 

 

Frage 1: 

 

Gibt es eine Zusammenarbeit der Wissenschaftsstadt Darmstadt mit der Zivil-Militärischen 

Zusammenarbeit/Inland (ZMZ/I)? 

 

Antwort: 

 

Im Rahmen ihrer Umstrukturierung hat die Bundeswehr auf Ebene der Landkreise bzw. kreisfreien  

Städte so genannte „Kreisverbindungskommandos“ (KVK) eingerichtet. Sie bestehen personell aus  

12 Reservisten und stellen das kommunikative Bindeglied zwischen den örtlichen Gefahren-

abwehrbehörden (Feuerwehr) und der Bundeswehr dar. 

Die Feuerwehr als „Untere Katastrophenschutzbehörde“ der Wissenschaftsstadt Darmstadt arbeitet 

mit dem für sie zuständigen KVK im Bedarfsfall zusammen.  

 

Frage 2: 

 

Wenn ja, in welcher Form und wer sind die städtischen Ansprechpartner? 

 

Antwort: 

 

Bei größeren Schadensereignissen kann es erforderlich werden, personelle und materielle  

Hilfeleistungen der Bundeswehr in Anspruch nehmen zu müssen. Zum Zwecke der zielgerichteten 

Umsetzung der Hilfeleistungsersuchen nimmt das für die Wissenschaftsstadt Darmstadt zuständige 



Kreisverbindungskommando bei der Unteren Katastrophenschutzbehörde die Arbeit auf und stellt 

einen Verbindungsbeamten zum Führungsstab dort ab.  

 

In Normalzeiten besteht die Zusammenarbeit neben einem kontinuierlichen Informationsaustausch 

auch in der gegenseitigen Teilnahme an Dienstbesprechungen, Übungen bzw. als Übungsbeobachter. 

 

Mit freundlichen Grüßen  

 

gez. Dipl.-Ing. Dieter Wenzel 

 

 

 


